
����� Interrogazione n. 976 
presentata in data 13 febbraio 2008 
a iniziativa del Consigliere Giannotti 
“Mancata utilizzazione del finanziamento regionale per la sistemazione idraulica delle 
aste principali afferenti al bacino idrografico del Foglia a Pesaro e realizzazione casse 
di espansione” 
a risposta scritta 

Premesso: 
che la Regione Marche con decreto del dirigente della PF decentramento e comunità montane 

del 13 dicembre 2004 ha disposto di liquidare e pagare alla Provincia di Pesaro e Urbino, 
mediante accredito presso la Banca Popolare dell’Adriatico, la somma di euro 2.371.296,66 per 
la realizzazione dell’intervento compreso nella rimodulazione del programma annualità 2003 ai 
sensi della legge 183/1989 e del d.p.r. 331/2001, articolo 2, comma 1, lettera c) e articolo 3, 
comma 1, già ripartiti con deliberazioni del Comitato istituzionale dell’Autorità di bacino regionale 
n. 27/2001 e n. 34/2002 e alla delibera della Giunta regionale n. 1481 del 2 dicembre 2004 di 
presa d’atto; 

che l’intervento finanziato riguarda la sistemazione idraulica delle aste principali afferenti al 
bacino idrografico del Foglia; 

che a distanza di anni queste risorse non sono state ancora utilizzate dalla Provincia di Pesaro 
e Urbino; 

che l’Amministrazione provinciale con delibera n. 14 del 15 gennaio 2002 di approvazione del 
progetto preliminare per la sistemazione degli argini nel tratto terminale del Foglia, aveva previsto 
tra gli interventi, la realizzazione di una cassa di espansione in località Chiusa di Ginestreto per la 
riduzione delle ondate di piena del Foglia nella città di Pesaro; 

che nei giorni scorsi l’Amministrazione provinciale, nel corso di un incontro con la stampa, ha 
presentato un nuovo progetto che prevede la realizzazione della cassa di espansione in località 
Montecchio; 

Considerato quanto previsto dalla deliberazione del Consiglio regionale n. 57 del 5 dicembre 
2001 che richiama l’opportunità, per quanto riguarda le azioni afferenti le aste fluviali dei fiumi, “di 
considerare il fiume nella sua globalità programmando gli interventi dalla foce alla sorgente”; 

Tutto ciò premesso il sottoscritto Consigliere regionale 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale per conoscere: 
1) i motivi del grave ritardo nell’utilizzo del finanziamento regionale da parte dell’Amministrazio-

ne provinciale di Pesaro e Urbino; 
2) se è vero che, contrariamente agli indirizzi definiti nella deliberazione del Consiglio regionale 

n. 57 del 2001, l’Amministrazione provinciale sembra interessata a realizzare l’impianto più a 
monte di quanto previsto precedentemente; 

3) se è vero peraltro che la cassa di espansione prevista a Montecchio avrebbe una capacità 
molto minore di quella progettata in località Chiusa di Ginestreto e se può raggiungere gli 
stessi benefici di quella di Chiusa di Ginestreto nelle zone a rischio esondazione della città di 
Pesaro; 

4) se la Giunta regionale intende considerare la possibilità di integrare l’intervento già deliberato 
dall’Amministrazione provinciale con le risorse previste dal Programma operativo regionale - 
asse 5, approvato con deliberazioni del Consiglio regionale 5 marzo 2007, n. 47 e 27 
novembre 2007, n. 72, al fine di consentire all’Amministrazione provinciale di realizzare a 
Chiusa di Ginestreto una seconda cassa di espansione che potrebbe eliminare definitivamen-
te ogni rischio di esondazione del fiume Foglia. 


